

强化安全意识 筑牢生命防线

——淮安工业中专拓展研学社团赴民防馆开展研学活动

为强化安全意识，筑牢生命防线，4月17日下午，我校拓展研学社团30名学生在马超、吴琼两位指导老师的带领下，赴淮安市民防馆开展主题研学活动。本次活动采用理论讲解、场景体验与技能实操相结合的形式，为学生呈现了一堂生动的安全教育实践课。



多维科普：解锁民防知识体系

在民防馆序厅，学生们通过历史展陈与全息投影，系统了解民防体系从古代烽火传讯到现代智慧防控的演进历程。步入防空袭知识展区，讲解员以互动问答形式解析防空警报信号特征，并结合动态沙盘演示地下掩蔽场所的构造与应急使用规范。台风模拟平台上，学生们佩戴VR设备“亲历”

暴风骤雨场景，通过体感震动与风力模拟直观认知自然灾害的破坏力；在电梯急速下坠模拟体验中，专业教官现场示范护头屈膝的标准化防护动作，指导学生反复演练形成肌肉记忆。



生命守护：急救技能实战化训练

活动特别设置急救技能实训环节。民防馆应急救护培训师通过人体模型分步演示心肺复苏术，重点讲解胸外按压频率、人工呼吸操作要点及 AED 设备使用流程。学生们在教师指导下分组练习，马超老师实时纠正动作偏差：“手掌交叉位置要精确，施救时必须确保环境安全”。商贸服务系 24 会计李同学感慨，“看似简单的按压动作，实际操作中既要保持力度又要控制节奏，这让我深刻体会到急救的专业性”。





此次研学活动通过“认知——体验——应用”的立体化学习路径，有效提升了学生的安全防护意识和应急处置能力。未来，拓展研学社团将持续开展防灾减灾主题实践活动，将安全教育融入学生成长全过程，为构建平安校园注入更多实践动能。

（供稿人：团委 吴琼）